



# 临汾市开发区

## 【上半年工作进展】

一、高强度提升经济产出。1-6月，全市9家工业类开发区规上工业增加值完成155.02亿元，同比下降5.6%；工业投资完成54.76亿元，同比下降18.8%，占全市比重41.4%；两家农业类示范区产业项目当年完成投资0.94亿元，固定资产投资完成4.12亿元，同比增长154.5%；乡宁示范区产业项目当年完成投资0.12亿元，固定资产投资0.14亿元，同比下降90.5%。预计1-7月，全市9家工业类开发区规上工业增加值完成190.16亿元，同比下降3.8%；工业投资完成69.35亿元，同比下降15.1%。规上工业增加值增速、工业投资增速分别比1-5月收窄0.8和11.9个百分点，比1-6月收窄1.8和3.7个百分点，主要指标由负转正，呈逐步向好态势，预计10月转正。

二、高标准推进“三化三制”。持续推进“三制”改革。目前，12家开发区“三制”改革已全部完成。不断深化“三化”改革。市场化方面，积极推进管运分离，除2022年新批设的吉县示范区外，11家开发区均组建了投资运营公司；专业化方面，选聘专业团队和高级管理人才，完善人才引进考核机制。目前，已选聘高级管理人才44名；国际化方面，临汾、侯马经济开发区分别与德国、美国、日本积极对接，加强合作，加快推进中外国际合作园区建设，强化向开发区全面赋能。根据“应赋尽赋”原

则，对照省、市、县赋权事项目录，赋予开发区更多经济管理权限，加强承接事项业务培训，提高赋权事项的契合度，确保接得住、运行顺、管理好。目前，各开发区均设有行政审批局，共承接事项3827项，其中省级217项、市级2691项、县级919项，基本实现了“区内事区内办”。

三、高质量开展招商引资。今年以来，临汾市与全省同步开展开发区“三个一批”活动两次，涉及签约项目49个，总投资210.57亿元。其中，亿元以上项目42个，总投资206.53亿元，数量及投资额占比分别达到85.7%、98%。总投资47.03亿元的临汾开发区中联恒创光电新能源产业园中园项目、总投资10.5亿元的古县开发区二氧化碳资源化利用及绿氢制甲醇等项目落地。

四、高效率加快项目建设。针对项目建设全环节，建立要素服务保障体系。对签约落地项目，坚持“项目一方案一专班”，及时破解存在的问题，加快手续办理，推进项目早开工、早建设；对开工项目，强化施工保障，实行领导包联、专班服务，常态化开展入企入园入区服务，推动项目早日建成投产。对投产项目，因企施策，帮助企业拓市场、增订单、提效益，提前抓好项目升规入库，推动项目达产达效。截至7月底，全市开发区2022年以来五次“三个一批”项目总数219个，总投资773.52亿元，预计年产值

1219.91亿元。其中：“签约一批”项目84个，总投资366.19亿元，开工率70.7%；“开工一批”项目63个，总投资199.24亿元，投产率33.4%；“投产一批”项目72个，总投资208.09亿元，达产率94.6%。

五、高水平创优营商环境。坚持把营商环境作为推动高质量发展的第一保障，市政府常态化组织开展“早餐会+下午茶+夜沙龙”政企对接活动，设立营商环境投诉举报监督专线，全力打造“三无”“三可”营商环境。同时，聚焦“标准地”项目用地、项目审批、资源要素保障等核心环节，加快推进项目建设。今年以来，全市开发区已出让“标准地”11宗，1259.77亩；累计建成标准化厂房93.60万平方米，使用66.70万平方米，使用率71.27%；向各类金融机构推介开发区“三个一批”项目108个，达成贷款意向99.07亿元，授信86.23亿元，完成投资55.36亿元。

六、高要求实行过程管理。坚持目标导向、结果导向，充分发挥市开发区建设工作领导小组作用，采取按月通报、专班推进、督导约谈等方式，强化整改、跟踪问效。今年以来，已召开指标调度会8次，下发通报8期，警示提醒函16份，约谈1次，推动各开发区加压奋进、任务落实。制定出台《临汾市开发区考核评价奖惩办法》，该办法在省发展水平考核指标基础上，新增招商引资、项目建设和



基础设施建设等重点工作，坚持硬考核、强督查，以目标倒逼，用奖惩激励，全面推动开发区争先创优。

## 【下半年工作重点】

一、狠抓指标强调度。针对部分开发区重点指标下滑较大的情况，全面梳理开发区重点指标支撑因素和项目存在的问题，组成工作专班，逐一开发区开展重点工作督导调研活动。目前正在根据实际情况制定任务清单，确保问题整改全面落实，各项工作有序推进。重点对上半年主要指标负增长的洪洞、襄汾、曲沃、尧都、古县、霍州6家开发区，加强督导调度，跟踪推进落实，确保早日扭负为正、稳定增长。

二、聚焦招商强跟踪。严格落实省、市对招商引资工作的部署要求，督促开发区加大招商引资力度，严

格落实主要领导全年外出招商12次以上，围绕开发区的产业定位，创新用好12种招商方式，扎实做好前期准备工作，并序时跟踪调度项目对接情况，提升招商的质效。全力做好今年第三次“三个一批”签约项目储备工作，全力提升开发区招商引资的成效。

三、紧盯项目强支撑。清单化、台账化推进项目建设，督促开发区对24个已签约未开工项目，坚持一项目一方案一专班，及时破解存在的问题，加快手续办理，推进项目早开工、早建设；对23个开工未投产项目，强化施工保障，实行领导包联、专班服务，常态化开展入企入园入区服务，推动项目早日建成投产；对已投产的项目，要因企施策，帮助企业拓市场、增订单、提效益，提前抓好项目升规入库，全面提升项目实物工作量和经济产出，为开发区

发展赋能。

四、创优环境强要素。坚持优化营商环境和推进“三项改革”两手抓，对项目的前期手续办理，列出时间表、路线图，严格按照“承诺制+标准地+全代办”流程，加快推进项目建设，最大程度释放“三项”改革集成改革效应；对涉及市、县层面的，加大协调力度，切实帮助企业解决实际困难和问题，促进营商环境持续优化。

五、严督实考强落实。针对各开发区存在的问题，充分发挥市开发区建设工作领导小组办公室的统筹协调作用，用好按月通报、专班推进、督导约谈等机制，强化整改、跟踪问效。用好市级考核评价办法，围绕指标完成、新开工项目、基础设施建设进行考核评价，鼓励先进、鞭策后进，进一步强化对开发区的考核，确保高质量完成全年目标。

(供稿：临汾市商务局)



## 【上半年工作进展】

一、主要经济指标上半年完成情况

(一)工业投资增速。(省考核目标增速：孝义经开区16%，兴县经开区、岚县经开区20%，其余开发区17%)。1-6月，全市8个工业(综合)类开发区工业投资完成47.03亿元，同比下降39.1%，低于全市(-10.4%)28.7个百分点，低于全省工业类开发区平均水平(-18.3%)20.8个百分点，较第一季度(-31%)下降8.1个百分点。

(二)规上工业增加值增速。(省考核目标增速：孝义经开区13%，汾阳杏花村、兴县经开区15%，其余开发区16%)。1-6月，全市8个工业(综合)类开发区规上工业增加值完成357.73亿元，同比增长9.9%，高于全市(1%)8.9个百分点，低于全省工业类开发区平均水平(10.4%)1.5个百分点，较第一季度(3.82%)上升6.08个百分点。其中，4个开发区已达目标增速：文水经开区33.8%、孝义经开区24.5%、汾阳杏花村经开区24%、交口经开区21.3%。

(三)方山生态文化旅游示范区产业项目当年完成投资省考核目标值为6亿元，1-6月，完成3.33亿元，达序时进度要求；固定资产投资增速省考核目标增速为18%，1-6月，完成3.52亿元，同比增长64.3%，高于全省生态文化旅游示范

区平均水平(17.9%)46.4个百分点。

二、开发区重点工作推进情况

围绕落实吕梁市委、市政府推进开发区高质量发展“21条”和全省开发区工作要点，以市开发区建设工作领导小组名义出台了《吕梁市开发区2023年提质升级行动方案》，重点聚焦8个方面，推动开发区提质升级。

(一)滚动实施“三个一批”项目。今年以来，全市先后与全省同步举办了2次开发区“三个一批”活动，推动一批新材料、新能源、大数据等战略性新兴产业落地开工、建成投产，做强高质量发展硬支撑。截至6月底，2022年三次和今年两次开发区“三个一批”活动中，100个“签约一批”项目开工率86.66%，103个“开工一批”项目投产率30.99%，100个“投产一批”项目中的55个产业项目达产率91.13%，均位居全省前列。

(二)深化“承诺制+标准地+全代办”改革。深化拓展“承诺制+标准地+全代办”改革成果，优化完善单项改革推进措施，提升系统集成水平。加快“标准地”涉及区域评价工作进程。1-6月，全市开发区实行承诺制备案项目数85个，已开工备案项目数28个，实行承诺制项目49个；汾阳杏花村、文水、兴县3个开发区出让标准地3宗、336.37亩；共有

领办人员45人，代办人员147人，实行领办代办项目108个，领办代办手续续达463件。

(三)有效提高招商引资质效。聚焦我省“十大重点产业链”和全市“985”重点产业链发展目标，加快制定全市开发区招商引资图谱。兴县等经开区在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域设立了“双招双引”联络站，开展精准化招商；开发区管委会主任坚持每季度带队外出招商；定期举办恳谈会、推介会、行业峰会、项目路演、产业对接等各类招商活动。1-5月，全市开发区签约个数19个、金额36.4亿元；新开工项目计划投资额总计13.6亿元；固投项目到位资金共2亿元；开工项目数8个。

(四)进一步优化开发区空间布局。推动交城经济开发区加快完成扩区后总规、环评等各类评价事项，做好扩区“后半篇文章”，力争9月底前完成；市开发区建设工作领导小组办公室组织发改、工信、商务、自然资源、生态环境、文化旅游、国家安全7部门对吕梁、汾阳杏花村2个开发区区域调整可行性研究报告进行市级论证并出具了部门论证意见，按照市级论证意见，正在加快修改可行性研究报告，待修改完善后上报省开发区建设工作领导小组办公室，争取年内批复。



# 吕梁市开发区

## 【下半年工作重点】

一、狠抓指标调度入库。要加强与统计部门沟通对接，全力推动新开工、新投产项目和达标企业及时入统。要进一步挖掘新投产项目增量，对年底前有条件投产达效的工业项目建立清单，推动项目尽快投产达效入统。要建立对开发区经济影响较大的企业、企业和项目稳定运行。要开展规上工业增加值不达标问题专项整改，系统梳理存在问题，形成问题清单，有针对性

进行整改。市开发区建设工作领导小组办公室将在逐月调度、按季通报的基础上，对以上工作进行重点督导。

二、加快“三个一批”项目建设。各开发区要及早谋划，多措并举，滚动推进一批意向项目早签约、签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达产早入统。市开发区建设工作领导小组办公室将制定出台开发区“三个一批”项目推进工作方案，每月通报进展情况，每季度对“四率”(开工率、投产率、达产率、入统率)排名后3位的开发区管委会主任及所在县(市)政府主要领导进行约谈。

三、强化各类要素保障。深化“承诺制+标准地+全代办”改革，加快“标准地”涉及区域评价工作进程，力争工业类开发区2023年底前全部完成区域评价工作；今年工业类开发区用地全部以“标准地”形式出让。推动用地、用能、排污等指标向开发区倾斜，高起点高标准建设开发区“九通一平”等基础设施，提升标准厂房建设水平和使用力度。用好省级、市级开发区建设专项资金，进一步加强区内基础设施建设、公共服务平台建设，大力支持一批转型项目和重大投资项目建设。

(供稿：吕梁市商务局)

